PPMŚ - Polski Patrol Monitoringu Środowiska

Projekt powstał z inicjatywy Uniwersytetu Gdańskiego - Koła Naukowego Ochrony Środowiska oraz Ligi Ochrony Przyrody Okręgu w Szczecinie, którzy to będą wdrażać zawarte w nim działania informacyjno – edukacyjne we współpracy ze Związkiem Miast i Gmin Morskich – beneficjentem projektu. Nad wartością merytoryczną przedsięwzięcia czuwać będą  naukowcy z Pracowni Chemii Polipeptydów Uniwersytetu Gdańskiego, natomiast o jego wartość edukacyjną i dydaktyczną zadba LOP. Planowany termin realizacji projektu: 01.01.2014 – 30.06.2015 r.

Celem kampanii jest uświadomienie odbiorcom projektu wpływu „niskich emisji” na zdrowie ludzi, jak również jakość środowiska. Ważnym będzie dowiedzenie i uświadomienie społecznościom lokalnym, iż „niskie emisje” wynikają z użytkowania niskosprawnych, lokalnych, przestarzałych palenisk węglowych i lokalnych ciepłowni/kotłowni węglowych, ze spalania najgorszych gatunków węgla i odpadów w nieprzystosowanych do tego paleniskach, wskazanie korzyści zdrowotnych i społecznych wynikających z eliminacji „niskiej emisji” poprzez zaprezentowanie proekologicznych sposobów ogrzewania, przedstawienie odbiorcom przykładów oraz podzielenie się dobrymi praktykami dotyczącymi działań długoterminowych gwarantujących na danym terenie poprawę jakości powietrza.

Odbiorcami projektu będą mieszkańcy i społeczności lokalne, w tym młodzież szkolna 
i akademicka z terenu całego kraju. Działania projektowe skierowane zostaną w dużej mierze do uczniów szkół średnich i młodzieży akademickiej. Polski Patrol Monitoringu Środowiska, to właśnie młodzież akademicka wykonująca, z udziałem uczniów szkół średnich, badania jakości powietrza pod kątem obecności w nich zanieczyszczeń „niskich emisji”.

„Niskie emisje” pochodzą ze źródeł o wysokości emitorów nie przekraczających 40 m wysokości, głównie 
z kominów, stosowanych w sektorze mieszkaniowym. Emisja substancji o charakterze toksycznym 
(w tym trwałych zanieczyszczeń organicznych) powoduje wysokie stężenia zanieczyszczeń powietrza na poziomie przygruntowym. 
Niska emisja to również emisja komunikacyjna i emisja pyłów i szkodliwych gazów z lokalnych kotłowni węglowych i domowych pieców grzewczych, w których spalanie węgla odbywa się w nieefektywny sposób. Najczęściej stosuje się węgiel tani, a więc o złej charakterystyce i niskich parametrach grzewczych. Na terenach zamieszkanych przez ludność materialnie uboższą dodatkowy problem stanowi zjawisko spalania w domowych piecach grzewczych odpadów komunalnych. 

Przedmiotowa kampania, poprzez realizację zaplanowanych działań, ma na celu przekonać swoich odbiorców do podjęcia działań związanych z ograniczeniem emisji tzw. przygruntowej, zaczynając od swojego gospodarstwa domowego. Modernizacja systemu ogrzewania, ocieplenie budynków, niespalanie odpadów komunalnych w piecach czy zastosowanie innego surowca do ogrzewania domów i mieszkań niż węgiel, to kluczowe działania, do których będziemy chcieli przekonać odbiorców projektu.

Głównym działaniem związanym z realizacją projektu będzie tytułowy PPMŚ oparty na realizacji 4 dwudniowych spotkaniach w formie „Klubów Młodego Naukowca” dla młodzieży ponad gimnazjalnej. Zajęcia prowadzić będą studenci Uniwersytetu Gdańskiego, z wykorzystaniem laboratoriów chemicznych uczelni oraz zakupionego na potrzeby realizacji projektu sprzętu badawczego. W trakcie spotkań zajęcia odbywać się będą także w terenie, gdzie uczniowie pod nadzorem opiekunów dokonywać będą samodzielnie pomiarów monitoringowych na podstawie przygotowanych wcześniej kart pracy.
Rekrutacja do „Klubu Młodego Naukowca” (40 miejsc) odbywać się będzie na podstawie nadesłanych zgłoszeń, gdzie każdy z potencjalnych uczestników PPMŚ będzie musiał wykazać się własnym dorobkiem związanym z prowadzoną działalnością na rzecz ochrony środowiska oraz przedstawić własną koncepcję przeciwdziałania niskim emisjom. Odpowiedni formularz zgłoszeniowy zamieszczony zostanie na stronie internetowej ZMiGM (www.zmigm.org.pl). 

Ważnym elementem edukacyjnym projektu będzie Olimpiada Wiedzy dotycząca „Niskich emisji”, przeznaczona dla uczniów szkół średnich. Dużym atutem Olimpiady będą nagrody w postaci indeksów na Uniwersytet Gdański, na kierunki ochrona środowiska i chemia.
Celem Olimpiady jest m.in.: zapoznanie młodzieży z zagadnieniami dotyczącymi zanieczyszczeń powietrza w Polsce; przybliżenie zagadnień dotyczących niskich emisji; zwrócenie uwagi uczestników na rolę, jaką odgrywa czyste powietrze w życiu każdego człowieka; kształtowanie świadomości ekologicznej oraz właściwych postaw młodzieży wobec środowiska; inspiracja młodego pokolenia do podejmowania inicjatyw i praktycznych działań na rzecz ochrony i poprawy stanu środowiska; przygotowanie uczestników do zagadnień, z którymi będą mieli kontakt w trakcie przyszłej pracy zawodowej lub kariery naukowej.

Olimpiada będzie się składać z dwóch etapów: eliminacji i etapu finałowego.
Uczestnikiem Olimpiady może być każdy uczeń szkoły średniej uczący się w Polsce, który: przejawia zainteresowanie tematyką ochrony środowiska, ze szczególnym uwzględnieniem ochrony powietrza, który prześle na adres Związku wypełnione zgłoszenie do Olimpiady, w ramach którego przedstawi swoje propozycje dotyczące rozwiązania problemu niskich emisji we własnej bądź dowolnie wybranej gminie, jak również wykaże się dotychczasowym doświadczeniem w pracy na rzecz ochrony środowiska. Formularz zgłoszeniowy, zakres literatury dotyczący etapu finałowego, jak również regulamin Olimpiady dostępne będą „do pobrania” na podstronie projektowej Związku.

Podsumowaniem projektu będzie ogólnopolska konferencja skierowana do środowisk akademickich. Celem konferencji będzie m.in. przedstawienie wyników przeprowadzonych badań w ramach spotkań PPMŚ, jak również zaprezentowanie przez akademickie koła naukowe, z terenu całej Polski, własnych działań w przedmiotowym zakresie. 
W trakcie konferencji będzie czas na wymianę doświadczeń, jak również na podzielenie się własnymi pomysłami dotyczącymi przeciwdziałania „niskim emisjom”. 

Projekt zakłada również wydanie publikacji w postaci: 

· poradnika „Niskie Emisje – jak temu zapobiec?”;  
· pakietu folderów informacyjnych dotyczących wpływu zanieczyszczeń powietrza na zdrowie człowieka;
· tablicy edukacyjnej.

zawierających kluczowe zagadnienia na temat ograniczania emisji zanieczyszczeń do powietrza. Wydawnictwa adresowane będą do mieszkańców, społeczności lokalnych oraz młodzieży szkolnej i akademickiej. 
Projekt dofinansowany z NFOŚiGW.
