South Coast Baltic- inauguracja projektu, który ma zmienić oblicze turystyki morskiej w Regionie
W dniach 16 -18 maja 2017 r. w Bansin w Niemczech odbyła się konferencja oraz spotkanie partnerów inaugurujące projekt South Coast Baltic.

Bansin, położony we wschodniej części wyspy Uznam, jest najbardziej zachodnią częścią nadmorskiego niemieckiego kurortu Heringsdorf i należy do najlepszych i najbardziej popularnych kurortów nadmorskich wybrzeży Morza Bałtyckiego. Nie bez powodu miasteczko to zostało wybrane jako miejsce uruchomienia projektu, którego celem jest poprawa wizerunku oraz zwiększenie turystyki na Morzu Bałtyckim.

Pierwszy dzień spotkania, zorganizowanego przez Korporację Rozwoju Gospodarczego Vorpommern (Economic Development Corporation Vorpommern) zarówno dla partnerów, jak I osób zainteresowanych Projektem i jego ideą, został podzielony na trzy części. Pierwsza część poświęcona była prezentacji projektu South Coast Baltic, w oparciu o odwołanie się do zrealizowanego w latach 2012-15 projektu MARRIAGE, jak również do przyszłej perspektywy rozowju Morza Bałtyckiego. Druga część została przyjęta jako moment wymiany dobrych praktyk w zakresie wdrażania turystyki w innych regionach europejskich. Ostatnia część składała się z sesji tzw.  “World Cafe”, aby umożliwić wszystkim uczestnikom, reprezentującym różne stowarzyszenia, burzę mózgów i omówienie określonych pytań. związanych w kreowaniem marki South Coast Baltic i potrzeb turystyki wodnej w regionie. Drugi i trzeci dzień spotkania, dedykowane były warsztatom tematycznym, opracowaniu wspólnej strategii marketingowej projektu, bieżącym zagadnieniom, związanym z wdrażaniem projektu, a także najważniejszym inicjatywom na najbliższe pół roku realizacji proejktu. Ponadto, uczestnicy wzięli udział w wizycie studyjnej w marinie Kreslin, gdzie mogli między innymi przyjrzeć się rozwiązaniom ułatwiającym dostęp dla osób starszych. 

SOUTH COAST BALTIC jest projektem promującym region południowego Bałtyku, w tym Bornholm jako unikalne miejsce dla żeglarzy, które oferuje im wspaniałe doznania, relaks oraz nowe doświadczenia. Jest to równocześnie inicjatywa marketingowa, skupiającą się na pokazaniu Regionu, tworzonego przez cztery różne kraje, jako jeden, zintegrowany obszar turystyczny, gdzie żegluga jest bezpieczna, każda usługa oferowana na wysokim poziomie, każdy żeglarz może znaleźć przystań w jednej z wielu przytulnych 5 * marin, a jedynym nieprzewidywalnym czynnikiem jest pogoda.

Ogólną ideą projektu jest uczynienie z transgranicznego ruchu wodnego atrakcję regionu Południowego Bałtyku. Dzięki kompleksowemu zarządzaniu obszarami przygranicznymi, który łączyłby wspólny marketing z udoskonaleniem usług i infrastruktury żeglarskiej, oczekuje się że proces ten spowoduje do 2019 roku wzrost 20% liczby żeglarzy odwiedzających wybrzeże Południowego Bałtyku, a tym samym wzrost ruchu żeglarskiego na całym jego obszarze. Dzięki temu projekt zakłada znaczny wkład w tworzenie trwałych celów turystycznych w Regionie. 

Trzeba zwrócić uwagę, iż South Coast Baltic jest bardzo rzadkim projektem turystycznym, który stara się pogodzić rekreację (sporty wodne, rozwój przystani i wycieczek po kraju) z ważnymi zagadnieniami związanymi ze współpracą transgraniczną, takimi jak spełnianie standardów środowiskowych, ale także zachęcaniem do rozwoju gospodarczego i społecznego. Partnerzy projektu wyraźnie propagują ideę stworzenia zintegrowanego szlaku turystycznego w poszanowaniu przyrody i pragną wypracować działania, dzięki którym uda się wdrożyć efektywne, ekologiczne zarządzanie szlakami wodnymi. Ponadto, w projekcie istotną rolę przypisuje się promowaniu miejsc kulturowych i przyrodniczych, wydarzeń kulturalnych oraz zachęca do spożywania lokalnych produktów, co ma na celu stworzenia sieci śródlądowej i promowania regionu Morza Bałtyckiego jako unikalnego celu turystycznego.

South Coast Baltic opiera się, a jednocześnie znacząco rozszerza sieć współpracy, zawiązaną w ramach realizowanego w latach 2012-15 projektu MARRIAGE i obecnie jest współtworzony przez 14 partnerów z:  Danii (1), Niemiec (4), Polski (7) i Litwy (2) oraz z dziesięciu partnerów stowarzyszonych obejmujących wszystkie pięć krajów objętych programem. Funkcję lidera, a jednocześnie koordynatora podejmowanych działań pełni Economic Development Corporation Vorpommern z Niemiec. Co ważne, partnerstwo składa się z władz samorządu terytorialnego, uniwersytetów i organizacji turystycznej / sportowej oraz zarządzania marinami, a główni partnerzy są wspierani przez 8 partnerów stowarzyszonych, takich jak organizacje turystyczne, organizacje pozarządowe działające w sektorze turystyki, porty, mariny i władze lokalne.

Kolejną inicjatywą projektu jest organizacja rejsu Gdańsk-Kaliningrad-Kłajpeda, w dniach 01-10.07. 2017 roku, w którym mógł wziąć udział każdy chętny żeglarz, po rejestracji u któregoś z partnerów projektu. Celem wydarzenia jest promocja szlaków wodnych regionu szerszemu gronu odbiorców, w czym pomóc mają również relacje dziennikarskie z imprezy. Szerzej na temat samego rejsu oraz kolejnych zaplanowanych inicjatyw w następnym numerze. 
