Projekt "South Coast Baltic" się rozpędza
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W poprzednim wydaniu Czasu Morza pisaliśmy o inauguracji projektu "South Coast Baltic", która miała miejsce podczas Konferencji otwartej dla szerszej publiczności oraz spotkania partnerów w Bansinie, w Niemczech. Od tego czasu sporo się wydarzyło, a sam projekt nabrał rozpędu. 


Poza rejsem z Gdańska przez Kaliningrad do Kłajpedy, z którego relację można przeczytać w tym wydaniu Czasu Morza, partnerzy projektu pracują wspólnymi siłami nad różnymi jego aspektami. 


Celem wzmocnienia naszych starań w dniach 29 i 30. sierpnia odbyła się w Berlinie konferencja partnerów, na którym nie tylko debatowaliśmy, ale i kreowaliśmy coraz bardziej spójną wizję marki South Coast Baltic. Wypracowanie wspólnego wizerunku jest wpierane przez profesjonalną agencję PR, której zadaniem jest m.in. uwzględnienie naszych licznych pomysłów i stworzenie z nami i dla nas wspólnego języka nie tylko w słowach ale i w obrazach, niezbędnych w kontaktach z naszymi grupami celowymi. Wszyscy partnerzy już teraz pracują nad materiałami promocyjnymi jak np. rejonalne broszury informacyjne, które w roku 2018 będą używane na licznych targach, na których zaprezentujemy region South Coast Baltic i udostępnione wszystkim stronom zainteresowanym, aby wyruszyć z dobrymi wiatrami na wspaniałą morską przygodę przez cały rejon promowany przez projekt – z Bornholmu i Pomorza Przedniego przez zachodniopomorskie i pomorskie oraz Kaliningrad aż do Kłajpedy. 


Pierwszy raz zaprezentujemy aktualny projekt South Coast Baltic na targach "BOOT" w Duesseldorfie, a następnie między innymi w Warszawie na targach "Woda i Wiatr". Tam będzie już można znaleźć przygotowane w ramach projektu materiały, takie jak: regionalne broszury informacyjne, przewodnik po portach regionu czy też magazyn o całym rejonie projektu. 


Ponadto ważnymi wydarzeniami projektu są  spotkania międzynarodowe, z których najbliższe odbędzie się na Bornholmie w dniach od 19.-21. września. Podczas tego typu spotkać, pierwszy dzień zawsze jest – po wcześniejszej darmowej rejestracji – otwarty dla wszystkich zainteresowanych aktorów regionalnych z szeroko zrozumianej branży morskiej. Stąd tez już teraz zachęcamy do śledzenia internetowej strony projektu, w zakładce strony ZMiGM oraz na facebooku ZMiGM, ponieważ już wiosną 2018 roku spotkanie międzynarodowe odbędzie się u nas, w Gdańsku, a jgo organizatorem bedzie właśnie Związek Miast i Gmin Morskich. 


Oprócz spotkań międzynarodowych, w ramach projektu organizowane są również spotkania regionale celem informowania, włączenia oraz szkolenia aktorów regionalnych. Najbliższe odbędzie się już 27.10.2017 r w Gdańsku, w budynku Politechniki Gdańskiej, a jednym z jego tematów będzie przedstawienie wyników badań przeprowadzonych w lipcu 2017 roku przez Politechnikę Gdańską, dotyczących analizy ruchu żeglarskiego w portach regionu. Więcej informacji pod numerem telefonu 505 234 284 oraz adresem mailowym: projekt.gallas@gmail.com. 
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Where boating adventure begins.
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